


Wen repräsentiert der BDS-Kirchheim?

- Mitgliedsstärkster deutscher Ortsverein
- Gegründet 1999
- Mitgliederzahl < 300
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Auswertung der 
Mitgliederbefragung
vom 4. Quartal 2017
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1.	Welcher	Kerngruppe	gehören	Sie	an?

Dienstleistung

Bauen	&	
Handwerk

Produzierendes	
Gewerbe

Handel	&	
Gastronomie



2.	Wie	viele	Mitarbeiter	haben	Sie	beschäftigt?	

1-2

3-10

11-25

26-50

51-100

mehr	als	100



84,0%

5,0%
2,0% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0%

4,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Kirchh. Dett. Weil. Ohm Biss Holz Owen Schl Notz Sonstige

3a.	Betriebsstandort
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3b.	Wohnort



Welche	Standortfaktoren	sind	für	Sie	bei	der	(Weiter-)	Entwicklung	Ihres	Unternehmens	wichtig
und	wie	zufrieden	sind	Sie	damit	in	Ihrer	Stadt	bzw.	an	Ihrem	Standort

sehr	wichtig wichtig weniger	
wichtig

unwichtig sehr	
zufrieden

zufrieden weniger	
zufrieden

nicht	
zufrieden

4.1	Aktive	Bestandspflege	durch	die	Stadt.	
Kümmern	um	die	Belange	der	ortsansässigen	
Firmen

29% 61% 8% 3% 4% 38% 50% 8%

4.2	Wertschätzung	der	Unternehmerschaft	
durch	Stadtverwaltung	und	Gemeinderat 50% 47% 3% 0% 4% 44% 36% 16%

4.3	Verkehrsanbindung	ÖPNV 29% 58% 13% 0% 19% 56% 22% 4%

4.4	Lokale	Verkehrsinfrastruktur

Verkehrsführung	allgemein 47% 53% 0% 0% 0% 54% 38% 8%

Radverkehr 17% 53% 19% 11% 0% 58% 31% 12%

Ampelsteuerung 25% 64% 3% 8% 0% 23% 50% 27%

Parken 54% 38% 8% 0% 8% 31% 31% 31%



sehr	wichtig wichtig weniger	
wichtig

unwichtig sehr	
zufrieden

zufrieden weniger	
zufrieden

nicht	
zufrieden

4.5	Qualität	der	Gewerbegebiete	allgemein

Erreichbarkeit 41% 56% 0% 3% 19% 52% 29% 0%

Verkehrsanbindung	ÖPNV 29% 57% 11% 3% 4% 63% 29% 4%

öffentliche	Parkplätze 29% 50% 18% 3% 0% 35% 50% 15%

Internetanbindung 74% 20% 3% 3% 9% 30% 39% 22%

Aus- /	Beschilderung 26% 65% 6% 3% 5% 50% 32% 14%

Aufenthaltsqualität 19% 43% 22% 16% 0% 61% 22% 17%



sehr	wichtig wichtig weniger	
wichtig

unwichtig sehr	
zufrieden

zufrieden weniger	
zufrieden

nicht	
zufrieden

4.6	Bedarf	an	weiteren	Gewerbeflächen 37% 31% 20% 11% 5% 55% 18% 23%

4.7	Aufbau	Gewerbeflächenmanagement 17% 43% 31% 9% 6% 35% 41% 18%

4.8	Gewerbesteuerhebesatz 22% 28% 39% 11% 4% 42% 42% 13%

4.9	Co-Working	Space 19% 47% 16% 19% 13% 47% 33% 7%

4.10	Wohnraumangebot 64% 28% 3% 6% 4% 4% 43% 48%

4.11	Angebot	an	weiterführenden	
Bildungseinrichtungen	wie	Akademie/ 11% 62% 22% 5% 0% 70% 25% 5%

Hochschule 13% 57% 23% 7% 0% 53% 33% 13%



sehr	wichtig wichtig weniger	
wichtig

unwichtig sehr	
zufrieden

zufrieden weniger	
zufrieden

nicht	
zufrieden

4.12	Schul- und	Bildungsangebot 38% 56% 3% 3% 5% 76% 14% 5%

4.13	Angebot	an	
Kinderbetreuungseinrichtungen

unter	3	Jahre 33% 42% 18% 6% 10% 62% 24% 5%

über	3	Jahre 45% 39% 9% 6% 15% 60% 20% 5%

4.14	Image/Attraktivität	der	Stadt,	Freizeit	und	
Kulturangebote 55% 37% 3% 5% 23% 50% 19% 8%



5.	Eigene	Anliegen	in	Bezug	auf	Standort Vereinzelte	Kommentare	mit	Schwerpunkt:
Hallenbad	
Stadthalle
Kulturangebote
Poststelle	in	Nabern	fehlt
….

6.	Wie	gut	sind	Sie	über	die	Tätigkeit	der	kommunalen	
Wirtschaftsförderung	informiert?

sehr	gut gut weniger	gut überhaupt	nicht

Antworten: 7% 51% 36% 0%

8.	Wie	zufrieden	sind	Sie	bisher	mit	der	kommunalen	
Wirtschaftsförderung?

sehr	gut gut weniger	gut überhaupt	nicht

Antworten: 2% 62% 26% 0%

7.	siehe	nächste	Seite



7.	Was	erwarten	Sie	insbesondere	von	einer	erfolgreichen	kommunalen	Wirtschaftsförderung
(Mehrfachnennungen	möglich)

Zentrale	Anlaufstelle	und	Vermittlungsfunktion	bei	Problemen	mit	der	Stadtverwaltung 87%

Infrastrukturförderung 71%

Mittelstandsfreundliche	Kommune 64%

Interessensvertretung	der	Unternehmen	gegenüber	der	Kommune 62%

Informationsveranstaltungen	zu	wirtschaftsrelevanten	Themen 60%

Entwicklung	gemeinsamer	Standortaktivitäten 56%

regelmäßige	Unternehmensbesuche 53%

Unterstützung	bei	der	Suche	nach	Gewerbeflächen 53%

Präsenz	bei	Veranstaltungen	der	Wirtschaftsverbände 49%

Transparenz	der	Kommunalverwaltung 40%

aktive	Ansiedlungspolitik 38%



9.	Aus	welchen	Gründen	sind	Sie	Mitglied	im	BDS	Kirchheim?

Interessenvertretung	von	Selbstständigen	und	Unternehmen 93%

besseres	Netzwerk 76%

guter	Rat,	Tipps	und	Hilfe	von	anderen	Selbstständigen 56%

Teilnahme	an	der	Entwicklung	des	Standorts 44%

mehr	Informationen	zur	politischen	Meinungsbildung	erhalten 38%

aktive	Mitwirkung	an	der	politischen	Meinungsbildung 29%

Integration	in	die	lokale	Unternehmerschaft,	z.	B.	bei	Zuzug 27%

Freizeitgestaltung	mit	anderen	Selbstständigen 24%

finanzielle	Vergünstigungen	(Rabatte)	bei	Vers.,	Energielieferanten	und	anderen	Großunternehmen 11%



10.	Auf	welchen	Gebieten	soll	der	BDS	Kirchheim	seine	Aktivitäten	künftig	verstärken?

Förderung	des	Netzwerkgedankens 78%

Anliegen	der	Unternehmer	in	der	Kommunalpolitik	aktiv	vertreten 78%

Vorträge	zu	unternehmensrelevanten	Themen	organisieren	bzw.	Erfahrungsaustausch	aktiv	fördern 69%

Rat	und	Hilfe	in	beruflichen	Fragen	anbieten 31%

Seniorunternehmer	als	Berater 29%

Gründer	/	Jungunternehmer 27%

finanzielle	Vergünstigungen	für	Mitglieder	ermöglichen 18%

gemeinsame	Freizeitaktivitäten	organisieren 16%



11.	Welche	Aktivitäten	des	BDS	Kirchheim	sind	Ihnen	wichtig?

Mitgliederversammlung 76%

Herbstempfang 67%

Verleihung	des	Wirtschaftspreises 64%

Betriebsbesichtigungen 58%

BDS	Stammtisch 47%

Herbstwanderung 38%

Business-Lunch 36%

Messe/Leistungsschau 31%

Veranstaltungen	zur	Ausbildungsförderung	(KIA) 31%

Besuch	des	Stuttgarter	Landtags/Gespräche	mit	Landtagsabgeordneten 29%

Senioren	und	Gründer 22%

Skiausflug 22%

Segeltön	am	Bodensee 18%

BDS	Golf-Company-Cup 7%



13.	Wie	informieren	Sie	sich	über	die	Arbeit	des	BDS	Kirchheim?

BDS	Newsletter 91%

Mailinformation 69%

Mitgliederversammlung/Herbstempfang 58%

Homepage	http://www.bds-kirchheim-teck.de 49%

Tageszeitung 33%

Selektive	Auswahl	von	Fragen	von	allgemeiner	 Bedeutung



20.	BDS	Zukunftsfragen

sehr	wichtig wichtig weniger	
wichtig

unwichtig zufrieden weniger	
zufrieden

nicht	
zufrieden

1.	„Jugendarbeit“	- stärkeres	Einbeziehen	der	
jungen	Generation 47% 44% 7% 2% 25% 50% 25%

2.	Förderung	und	Annahme	der	Existenzgründer 36% 49% 11% 4% 58% 42% 0%

3.	Digitalisierung 76% 18% 7% 0% 58% 17% 0%

4.	Fachkräftesicherung 71% 27% 0% 2% 42% 42% 25%

21.	Wie	groß	ist	Ihr	Interesse	an	einer	Kirchheimer	Online-Informationsplattform	für	Kommune,	Handel,	Dienstleistung,	Handwerk	
und	Industrie?

sehr	groß groß weniger unwichtig

Antworten: 29% 36% 27% 9%



Es	gibt	5	Schwerpunkte	auf	welche	BDS	Mitglieder
kurzfristige	Antworten	erwarten	von:

Stadtverwaltung
Gemeinderat
Fraktionen



Prio 1. Wohnraumangebot

X X XX



Prio 2. Internetanbindung / Digitalisierung

X X X XX



Prio 3. Lokale Verkehrsinfrastruktur

Parken

X X X XX



Prio 4. Wertschätzung der Unternehmerschaft 
durch Stadtverwaltung und Gemeinderat

X X XX



Prio 5. Lokale Verkehrsinfrastruktur

Verkehrsführung

X X XX




